

# 物必先腐,而后虫生

反对腐败、建设廉洁政治,保持党的肌体健康,始终是我们党一贯坚持的鲜明政治立场。党风廉政建设,是广大干部群众始终关注的重大政治问题。“物必先腐,而后虫生。”近年来,一些国家因长期积累的矛盾导致民怨载道、社会动荡、政权垮台,其中贪污腐败就是一个很重要的原因。大量事实告诉我们,腐败问题越演越烈,最终必然会导致亡党亡国!

——2012年11月17日习近平在十八届中共中央政治局第一次集体学习时的讲话

【原文】物必先腐,而后虫生。——(宋)苏轼《范增论》

【解释】事物必定是自己内部先腐坏了,而后才能有蛆虫滋生出来。

对于历代政府来说,官员的贪腐都是一件必须严肃对待的事情。这是由于贪腐对于社会组织及国家政权产生了巨大的危害。第一,社会的公平原则受到极大的破坏,收受贿赂带来的潜规则替代了通行的秩序,使得人们不知所措。同时,社会财富被贪腐的行为不公平地分割,必定使得贫富差距扩大。第二,国家财富没有用来改进民生,反而被侵吞用于满足个人贪欲。第三,腐败横行,使得行政成本增加,这部分负担也必然会转嫁到普通民众身上。第四,贿赂公行,使得法律秩序受到破坏,国家名器滥授,也必然导致政府机关的公信力下降。第五,政以贿成,使得人才埋没,同时也使得行政团队的素质日趋下降。

如何来杜绝腐败呢?古人说:“物必先腐,而后虫生。”如若不是自身发生了腐败,虫子就不会来黏附。同样,如果一个人没有很好的素养和较高的觉悟,面对外界无所不在的诱惑,就很难把持住自我,从而做出有损于他人或社会的事。而对于一个国家来说,在统治阶层首先开始腐化堕落的时候,危机便已经伺机待发。

习近平总书记对于党风廉政建设强调,对党员干部操守的严格要求,不正是切中时弊吗?马克思的哲学早已告诉我们,事物的发生发展是内因和外因共同起作用的结果,其中,外因是事物发展变化的条件,而内因才是事物发展变化的根本动力。孟子曾言,富贵不能淫,贫贱不能移,威武不能屈,此之谓大丈夫。说的就是不论外界的诱惑或者压力如何大,自身的境遇如何糟糕,都要秉持内心的信念,不为这些外力所屈服。当下社会的生活水平越来越高,权力掌握者面临的诱惑也层出不穷,面对这样的现实,只有看清社会发展的大方向,明白当前社会所处的阶段和自己所扮演的角色,不断反思自我、坚定信念,才能最大限度地抵御诱惑,拒绝腐败,做一名合格的社会推动者。



# 古代有些大刀为何装一串铁环

古代打仗,使用最多的还是冷兵器,虽然火药在唐朝末期的时候已经出现,但仅仅用于攻城,士兵拼杀用的还是刀。刀和剑一样,都是冷兵器的代表,剑的地位比刀高,只是一种高贵的体现,但是剑的价格也是非常昂贵的。在这个情况下,攻城掠地使用最多的就是大刀了。刀的杀伤力大,价格也比剑便宜,所以古代使用最多的还是大刀。

在看古装剧的时候,我们经常看见刀背上的铁环,玩刀的人使用起来会听见铁环和刀背碰撞的声音。其实这些铁环是为了更好施展刀法特别制作的。刀和剑不一样,锋利的只有一面,使用刀的时候很容易出现不平衡,所以就加上一套铁环,也是为了保持平衡,从而使刀有更大的杀伤力。

能把刀掌握得得心应手,一定得有刀法的支撑,并不是随便砍砍就能称为刀法的。刀身太轻,容易出现威力不够;刀身太重,又不容易掌控。初学者玩刀,都是玩不带铁环的轻刀,没有学成刀法之前,这些铁环的作用不仅发挥不出来,还会叮叮作响让使用者心烦意乱。等到熟练地掌控刀法以后,这些铁环的作用就体现出来了。在刀身向下发力的时候,铁环也会顺势下降,保持一种平衡,这种平衡让刀的威力变大。不仅如此,在打斗时,更可用刀背的铁环作响声来震慑对手。

刀背的铁环也是有讲究的,不是想带几个铁环就能带几个铁环,通常是水平越高的人,刀背上的铁环越多,最多可达到九个铁环。要是能够把九环大刀使用好,就能够被人们称为玩刀的高手。

# 爱新觉罗·载涛:从未代王爷到解放军高级干部

1912年2月12日,隆裕太后代表满清皇室颁布了《清帝退位诏书》,长达两千多年的帝王史就此宣告终结。清朝一灭亡,满清贵胄们直入谷底,再也没封建特权。在人们的印象中,这些八旗子弟似乎一无是处。其实不然,有这样一位八旗子弟,按辈分他是溥仪的皇叔。此人与其他皇族性格截然不同,他不仅自食其力,而且强烈反对溥仪出任伪满洲国皇帝。这个人就是爱新觉罗·载涛。

载涛是光绪皇帝同父异母弟弟,溥仪的七皇叔。晚清时候在政坛上赫赫有名的铁帽子王奕譞是爱新觉罗·载涛的亲父亲,在载涛只有三岁的时候就被封为了将军,因为出生在代高官家中,他继承了父亲的优秀基因,从小在父亲执政手段下耳濡目染,不久之后他便被加衔,成了真正意义上的王爷。

清朝灭亡以后,这位一直以来以王爷身份自居,每天沉迷于各式各样的娱乐,从来没有为生活温饱问题而发愁过的载涛,突然失去了任何经济来源,这种情况下,他只能带领着全家上下一共三十几口人,靠变卖家产来暂时维护一家人的生活。

在那个年代,人们的思想都是封建

的,还没有到达一个艺术思想高度,所以即使载涛家里之前十分显赫,可是那时候那些收藏的古董和字画之类的东西在平民老百姓之间根本卖不了多少钱,而这些东西也不能当饭吃。贫困潦倒的生活让载涛在当时十分的无奈和焦虑,于是载涛直接把自己住的房子卖给了辅仁大学,他也被百姓戏称为“不住王府的王爷”。

日军强行占领了华北地区以后,日本军方找到载涛,用一些官职和非非的俸禄诱惑他,让他帮助溥仪建立伪满洲国,还要让他当北平市的市长。但是即使载涛已经没有后路可走了,他还是对这件事嗤之以鼻,并且坚决拒绝了日本军方。日军见利诱行不通,便对载涛进行了威逼。他们拿着枪口对着载涛,逼迫载涛顺从他们。然而载涛这次却大义凛然,丝毫不退缩地对日军说:“呵!我还是骑我的自行车吧,这样比较舒服!”日军派来劝服载涛的人就这样被他气走。于是无家可归且一无所有的载涛,每天凌晨时候去大街上摆摊,有时候还会捡破烂,勉强让一家人有口饭可吃。

国家解放了以后,人民政府的领导们知道载涛居然要靠摆摊补贴家用,于

是决定要给载涛一份能让他自己的擅长有所发挥的工作。刚好,载涛从小就非常喜欢马,只是他精通的并不是骑术,而是识马和养马方面的知识。他在街上看到任何一匹马就知道这马已经几岁了,是什么品种的马,甚至还能判断这匹马是用在哪方面。因为他对马的爱好程度几近痴迷,所以载涛在平常没事的时候会四处转悠着寻找那些品相好的千里马。在那个时候的老北京百姓们的眼里,载涛就像一个神仙伯乐。新中国成立后,毛主席亲自下令,请载涛出山,任中国人民解放军军马政局顾问,载涛接到任命后,非常高兴,说道:“知我者,毛主席也。”因为载涛喜欢演戏,并且喜欢扮演猴子,因此被毛主席戏称为“弼马温”。

他到老都没想到,新中国的成立居然能让他重获新生,在后来有一次的采访里,这位曾经十分自傲高贵的王爷居然流下了激动的泪水,他对着采访的记者说道:“在我的有生之年里,我一定要为新中国作出贡献。”

稳定之后的载涛,决心将自己在清政府的那一段历史记述下来,如庆亲王奕劻和小德张是如何被金钱收买胁迫隆裕太后颁布逊位诏书等事,给后世还原

了一个历史巨变中皇族真实的形态。此后的载涛还担任过总后勤部民政局顾问、北京市委副主任、民革中央委员等职务。1970年9月2日,载涛在北京逝世,享年83岁,死后骨灰放在了北京八宝山公墓。



# “中缅国界线”为什么被称作世界上最昂贵的分界线



说起国界线大家或多或少都了解一些,它是用来界定两个国家领土的一条人为设定的界限,国界线可能是一段护栏、一条河、一座山,也有可能只用一个界碑来标识。

105 码贸易区又称 105 码,是中国缅甸边境最大的经贸区,也是缅甸边境口岸中最重要的国际性进出口贸易口岸。这个口岸是中缅边贸的门户所在,据此前相关数据统计,105 码中缅边境贸易额平均每日可达到 1300 万美元。所以,看中这块宝地的人很多,除了政府与商人外,还有就是别有企图的缅甸北部不明武装。

拥有世界最贵国界线的这个村落如今是一个旅游景点,被称为“一寨两国”。中国这边叫“银井”,缅甸那端叫“芒秀”。有非常著名的“一桥两国”。这个桥上,缅甸人用了 7777 枚翡翠划分国界,至于为什么用 7777 枚是因为缅甸人特别喜欢“7”这个数字,从缅甸社会中就可以看出缅甸人多喜欢“7”。缅甸一共划分了 7 个邦,7 个省,这 7777 枚是为了纪念缅甸的这些邦、省。

双色方砖相交的中间部分用翡翠圆心进行“点缀”。虽然这条国界线只有 423 米,看起来并不是很长,但是要知道每颗翡翠圆心的价格都是极高的,市场上的常规的翡翠价格可以达到几十、上百万元,另外,这地面上镶嵌的翡翠外观、成色都非常不错,甚至比市场上的估算价值还要高。所以说它是世界上最昂贵的国界线名副其实。

这条国界线全长 423 米,一边黄色方砖铺成的土地代表中国,而另一边白色方砖铺成的土地代表缅甸。初入此地的游客看着这些翡翠圆心,特别是有一些成色相当的不错,就这样被镶在了地上,懂翡翠玩翡翠的人总觉得多少有些惋惜。

据报道,这些市场上每天仅因玉石交易产生的贸易金额就达 9000 多万人民币,这是世界上其他任何地方的国界线所无法比拟的。在我们国家“一带一路”的政策鼓励和倡导下,两国边境的自由贸易已经不再局限于玉石,市场体量和种类不断增长。这条世界上最昂贵的国界线上,两国人民用自己的勤劳和汗水造就了越来越美好的生活。

# 邓小平南巡

1992年1月18日至2月23日,邓小平南巡武昌、深圳、珠海、上海等地,发表了重要讲话。邓小平的南巡谈话对中国90年代的经济改革与社会进步起到了关键的推动作用。

邓小平强调,改革开放的胆子要大一些,敢于试验,看准了的,就大胆地试,大胆地闯。他说,没有一点闯的精神,没有一点“冒”的精神,没有一股气呀,劲呀,就走不出一条好路,一条新路,就干不出新事业。恐怕再有30年的时间,我们才会形成一整套更加成熟、更加定型化的制度,在这个制度下的方针、政策,也将更加定型化。他说,改革开放迈不开步子,不敢闯,说到底就是怕资本主义的东西多了,走了资本主义道路。要害是姓“资”还是姓“社”的问题。判断的标准,应该主要看是否有利于发展社会主义社会的生产力,是否有利于增强社会主义国家的综合国力,是否有利于提高人民的生活水平。

邓小平说,有的人认为,多一分外资,就多一分资本主义,“三资”企业多了,就是资本主义的东西多了,就是发展了资本主义,这些人连基本常识都没。邓小平明确提出,计划多一点还是市场多一点,不是社会主义与资本主义的本质区别。计划经济不等于社会主义,资本主义也有计划;市场经济不等于资本主义,社会主义也有市场,计划和市场都是经济手段。

邓小平还说,我国的经济要上,总得要力争隔几年上一个台阶,当然不是鼓励不切实际的高速度,还是要扎扎实实,讲求效益,稳步协调地发展。比如广东,要上几个台阶,力争用20年的时间赶上亚洲“四小龙”。江苏、上海等地也可以发展更快一点。邓小平进而指出,经济发展得快一点,必须依靠科技和教育。科学技术是第一生产力。要提倡科学,靠科学才有希望。

# 烽火岁月里的孩子兵

郑峰

20世纪三四十年代,响水地区一些学校的学生,参加了童子军和儿童团组织。他们热爱祖国,天真无邪,积极参加当时的抗日救国活动。特别是在抗日战争、解放战争的艰苦年代里,抗日民主根据地和解放区的青少年学生成立了儿童团。活泼可爱的儿童团员们,小小的年纪,不畏艰难,不怕困难,为革命作出了贡献。人们至今仍念念不忘在那烽火岁月里的孩子兵。

1929年开始,响水境内的双港小学、海安集小学先后成立了童子军组织。童子军身着童子军服,手执童子军棍,进行训练。

1931年“九一八”事变后,在全国范围内掀起了抵制日货运动的高潮,海安集小学的儿童团曾到社会上宣传抗日救国,禁止日货,并佩戴“誓死救国”臂章,手执童子军棍,集队乘船到灌河口拦截日本商船,没收日本白糖80余包。

1932年,响水公立第五小学也成立了童子军,由张志军任童子军团长。该校的儿童团也曾烧毁过一批日货。

1942年建立滨海县后,各地即以学校为主体,先后成立了儿童团组织。这一组织是抗日战争时期,党为了更好地组织群众,发动群众,动员广大儿童积极投入抗日民主运动而提倡成立的群众性的儿童组织。它主要任务是密切配合抗日战争,在地方党组织的领导下,宣传群众,投身抗日运动。

1944年,黄圩区的双套小学(当时为滨海县实验小学),由杨建东任儿童团团长,利用课余时间,协助民兵站岗放哨、查路条、防特务,组织宣传队,到社会上宣传参军参战、拥军优抗、打土豪、减租减息、破除迷信、抗日救国等革命道理。他们曾演出过《光荣牌子》《爱与恨》《花子拾金》等文娱节目。因成绩突出,该团被评为盐阜地区模范儿童团,团长杨建东出席了盐阜地区模范儿童团代表会议,并在大会上作了经验介绍。会议结束后,杨建东被调到新安旅行团学习。1945年5月学习结束,当选为盐阜地区儿童团副总团长。

1947年1月,响水区汪圩小学儿童团团长孙秀荣在一次战斗中,随民兵突围时路遇还乡团,不幸被捕,不久在响水西郊乱坟场被活埋,当时年仅17岁。

大军北撤时,张集地区的儿童团在部队行军的路旁设茶水站,为部队饮水、用水提供方便。平时还在路口设演讲站,逢集时,对赶集群众进行时事讲演。

陈港地区解放较迟,直到解放前夕,陈港小学才成立儿童团,儿童团除了站岗放哨外,还排演了《白毛女》《三世仇》等大型现代戏,演出时观众被剧中唱得感人感动得流下了眼泪。

儿童团组织产生于抗日战争的初期,经历了抗日战争和解放战争。随着新中国的诞生,也就完成了它的历史使命,取而代之的是少年先锋队组织。



# 在历史中消失的省份——绥远省

绥远省为中华民国之一级行政区,包括今内蒙古自治区南部地区。原在清朝为归绥道,属山西省,1914年袁世凯政府将之分出山西,与兴和道建立绥远特别区,1928年改称绥远省,省会为归

绥(今呼和浩特),绥远省为民国塞北四省之一,1954年并入内蒙古自治区。

首先说一下内蒙古的省会呼和浩特,呼和浩特是蒙古语。从秦汉时期开始,这一地区就是中原王朝的地盘。到了

明朝统治时期,由于蒙古俺答汗与明朝已经和谈,俺答汗的营地就在呼和浩特,明朝册封俺答汗为顺义王,呼和浩特被称为归化城。到了清朝统治时期,清朝皇帝也注意到了呼和浩特的地理位置,在这一地区建立了城堡,被称为绥远城。后来的绥远省就是这么来的,而省会被称为归绥府。

清朝的区划管理非常的糟糕,内陆地区采用了行省,其他地区则并不明显。当时,绥远地区被划入了归绥道,归属山西省监察,仅仅是监察而已。到了清朝统治的后期,西方列强已经开始染指北方地区。在这样的情况下,清朝打算把绥远地区提升为行省,从而加强自己的管理。但是计划还没有开始,清朝便成为了历史。1912年,刚刚成立的北洋政权把绥远地区提升为绥远特别区。但是由于军阀长期混战,绥远长期被山西军阀所控制。

到了1928年,绥远被进一步提升为省会。在近代历史,晋绥军的地盘基本上就是绥远省和山西省。绥远省的面积有32万多平方公里,包括呼和浩特、包头、鄂尔多斯等地,其实就是今天的内蒙古中部地区。在30年代,日本军队占

领了东北地区之后,进一步染指绥远省,进而爆发了著名的绥远抗战,例如百灵庙战役。在战争期间,绥远地区最终被日本军队占领,这对该地区的经济影响非常大。在塞外四省中,绥远省是最富裕的。

到了建国的初期,当时内蒙古自治区已经建立,辖区相当于现在的内蒙古东部。但内蒙古自治区里没有什么像样的大城市,在这样的情况下,察哈尔省首先被撤销,察哈尔省的省会张家口成了内蒙古的省会。但张家口的地理位置并不是很好,不利于对整个自治区的管理。随后,与绥远省合并的计划开始提上日程。绥远省虽然辖区辽阔,但是人口只有200多万,仅仅相当于中部的一个市。省会归绥地理位置优越,交通条件良好,非常适合做省会。

绥远省的建立有一定的军事防御目的,既然国家已经稳定,就不再需要这样的省份了。而且绥远省的人口太少,也不利于发展经济。1954年,绥远省被撤销,然后并入了内蒙古自治区。与此同时,内蒙古的省会从张家口迁往了归绥,归绥改名为呼和浩特。至于原来的省会张家口,则还给了河北省。

